

ОТЗЫВ

официального оппонента на кандидатскую диссертацию Исоева Собира Курбоналиевича на тему «Академик С.У.Умаров и развитие науки в Республики Таджикистан», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - отечественная история (история таджикского народа)

В качестве диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Исоев Собир Курбоналиевич представил рукопись своего диссертации под названием «Академик С.У.Умаров и развитие науки в Республики Таджикистан». Знакомство с текстом диссертации дает основание оценить труд С.К.Исоева как новаторское исследование, посвященной интересной и актуальной, но вместе с тем, малоизученной проблеме.

Исследование исторических процессов в источниковедческом и историографическом плане позволяет всесторонне ознакомиться с произошедшими историческими событиями и способствует составлению объективного и наиболее правильного представления о месте и роли С.У.Умарова в развитии науки Республики Таджикистан в концепциях Востока и Запада.

В диссертации использованы как общеисторические методы исследования, так и методы, используемые при изучении локальной истории. Автор использовал историко-типологический, историко-генетический и историко-статистические методы исследования. Структура и содержание работы соответствует цели и задачи, что в целом не вызывает особых возражений. Диссертация состоит из введения, трех глав, шести параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы.

Во введении автором обосновывается актуальность и научная значимость избранной темы в качестве диссертационного исследования, определены цели и задачи, степень изученности проблемы, научной новизны,

методологии исследования.

Научная новизна исследования заключается в том, что впервые в отечественной историографии освещены даже самые незначительные и косвенные события, связанные с исследуемой темой, конкретизированы и выявлены новые факты из хроники наукой событий исследуемого периода.

Фактический материал, выводы и положения диссертации могут иметь общетеоретическое значение для последующих работ по отечественных истории как отдельных Центральной Азии в целом.

Использование и изучение огромного количества источников, таких как: «Расцвет науки в Таджикистане» Умаров С.У, «Развитие науки в республиках Средней Азии и Казахстане» Умаров С.У, «Избранные труды С.У.Умарова», «С.У.Умаров и развитие физической науки в Таджикистане», [О перспективах развития науки в Таджикистане в свете решений XXII съезда КПСС] Умаров С.У, Новый этап в развитии отечественной науки Умаров С.У. и др. дает основание считать, что совокупность выявленных и использованных источников позволяет реконструировать отечественную историю Республики Таджикистан.

В диссертации показано, что о Султানে Умарове писали и опубликовали свои воспоминания Б. Гафуров (1908-1977 гг.), Т. А. Кари Ниязов (1897-1970 гг.), А. С. Садиков (1913-1987 гг.), С. В. Стародубцев (1931-2011 гг.), Х. М. Абдуллаев (1912-1962 гг.), А. И. Кампанеев (1914-1974 гг.), У. А. Арифов (1909-1976 гг.), А. Семенов (1873-1958 гг.), У. М. Мирсаидов (1945 г.), Ф. Х. Хакимов (1937-2017 гг.), А. А. Адхамов (1928-1992 гг.), Х. Х. Муминов (1966 г.), Р. Б. Баратов (1921-2013 гг.), Быховская-Павловская И. Е (1884-1965 гг.), Додхудоев Д. Н (1915-2000 гг.), Марупов Р. М (1936 г.), Михайлов Л. Г (1928-2016 гг.), Мухторов А. М (1924-2007 гг.), Осимі М. С (1920-1996 гг.), Сарымсаков Т. А. (1915-1995 гг.), Турсунов А. Т (1939 г.), Умаров И. А (1936-2018 гг.), Федеров Ф. И (1911-1994 гг.) и многие другие ученые.

Все выше изложенное позволило выбрать название тему исследования

«Академик С. У.Умаров и развитие науки в Республики Таджикистан».

Практическая значимость исследования в Отечественной истории и истории народов Центральной Азии огромно. Смело можно сказать, что материалы и результаты диссертационного исследования могут быть использованы при написании обобщающих работ по истории науки Таджикистана и других стран региона, при подготовке учебных и методических пособий, чтения общих и специальных вузовских курсов.

В контексте вышеизложенного, диссертационная работа Исоева С.К. *«Академик С.Умаров и развитие науки в Республики Таджикистан»* является несомненно актуальной. Исследование отражает основные этапы жизни, научно-исследовательской и организационно-общественной деятельности академика С.Умарова в предвоенной и послевоенной времени. Диссертация состоит из введения, трех глав, шести параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы, а также приложения.

В первой главе *«Формирование научной и административной деятельности С.Умарова»*, которая состоит из двух параграфов, рассматриваются основные этапы жизни, учебы, научная и научно-педагогическая деятельность С.Умарова, становление С.Умарова как ученого физика и организатора науки в Республики Узбекистан и Таджикистан.

Вторая глава *«Вклад академика С.У.Умарова в подготовке научных и педагогических кадров»* состоит из двух параграфов и освещает заслуга и роль С.Умарова в подготовке высококвалифицированных научно-педагогических кадров для двух республик, а также показывает огромный вклад ученого в деле создание и развитие научно-исследовательских учреждений в Республики Таджикистан.

В третьей главы работы *«Научная и общественно-педагогическая деятельность академика С.У.Умарова»*, которая состоит из двух параграфов, в основном освещает научно-педагогическую деятельность академика С.Умарова, как ученого педагога, а также показана научно-

исследовательская деятельность С.Умарова, как выдающегося ученого физика теоретика и экспериментатора.

В заключительной части диссертации обобщены и конкретизированы все выводы относительно изучаемой темы.

В контексте научной новизны диссертации, показано, что впервые в отечественной истории, на основе выявленных и репрезентативных источников, комплексно исследован жизненный путь и научное наследие С. У. Умарова, определена периодизация организаторской, научной и общественной деятельности С. У. Умарова, выяснены основные этапы становления и развития мировоззрения учёного, проанализированы научные труды учёного, которые позволили значительно углубить знания по развитию отечественной физической науки.

К тексту диссертации приложен вызывающий уважение список использованных источников и литературы, состоящий из 152 наименований. В целом, диссертация Исоева С.К. заслуживает весьма высокой оценки. Затронутые в ней проблемы весьма важны для развития исторической науки и привлекут пристальное внимание специалистов.

Вместе с этим диссертация не лишена некоторые недостатки. На наш взгляд эти упущения являются следующие моменты.

1. Диссертант умалчивает о недостатках или просчетах в исследовании академика С.У. Умарова и в основном идеализирует его личность и исследования.
2. В диссертации нет информации о семейной положение, детях, личной жизни академика С У. Умарова.
3. Диссертация не лишена некоторых стилистических, грамматических, и технических погрешностей.

Но, вышеперечисленные недостатки в целом не могут отрицательно повлиять на общее содержание диссертации. Они легко исправимы и могут быть учтены в ходе подготовке данного исследования к открытой печати.

Фактический материал, выводы и положения диссертации Исоева С.К. могут иметь теоретическое значение для последующих работ по истории науки Республики Таджикистан.

Автореферат полностью отражает основное содержание диссертации. В целом, диссертационная работа представляет цельное, завершенное исследование, отвечает всем требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Согласно пунктам 10,11,12,14,16 «Порядка присвоения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26.11.2016 г., №505 Исоева Собира Курбоналиевича заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02- Отечественная история (история таджикского народа).

Официальный оппонент, кандидат исторических наук, доцент, заведующий кафедрой истории древнего мира, средних веков и археологии Таджикского национального университета

Ходжаев М.П.

Эл. адрес: Mehrovar_kh@mail.ru

Тел.: +(992) 918471167

Адрес: Проспект Рудаки 17, Душанбе 734025

Тел: (372) 21 7711

E-mail: info@tnu.tj

Подпись кандидата исторических наук,
доцента Ходжи Мехривара Пардалиевича
заверяю _____ Тавкиев Э.Ш.

Начальник управления кадров Таджикского национального университета

